

Желда

1994 (2)

Г. А. Гагарин

ВОСПОМИНАНИЯ

Рукопись этих воспоминаний попала в Россию два года назад. Их автор — офицер русской армии князь Григорий Андреевич Гагарин — после описанных событий, естественно, в Россию не вернулся. Большую часть последующей жизни он прожил в США. Там же в настоящее время живет его сын, Григорий Григорьевич Гагарин, который и передал эту рукопись в один из своих первых приездов в Россию в 1991 году.

Несколько слов о семье Григория Андреевича и о местах, в которых происходят описываемые события.

Отец автора, князь Андрей Григорьевич Гагарин (1855—1920), один из основателей и первый директор Санкт-Петербургского Политехнического института, происходил из старинного русского рода, ведущего свое начало от Великого князя Рюрика. Андрей Григорьевич был младшим сыном известного русского художника, вице-президента Академии художеств Григория Григорьевича Гагарина (1810—1893). Жена Андрея Григорьевича, Мария Дмитриевна, в девичестве — княжна Оболенская (1864—1946), происходящая из рода Рюриковичей, — мать автора публикуемых воспоминаний. Фигурирующее в воспоминаниях имение А. Г. и М. Д. Гагариных «Холомки», расположенное ныне в Порховском районе Псковской области, было построено по проекту архитектора И. А. Фомина. Строительство было закончено в мае 1914 года, а уже осенью 1914 года в одной половине дома Гагарины организовали госпиталь для раненых, который сами и содержали.

После описываемых событий семья Гагариных подверглась и другим репрессиям. В ноябре 1918 года их петроградская квартира была вскрыта в отсутствие хозяев и фактически ограблена властями. Мария Дмитриевна была без суда заключена в порховскую тюрьму. Андрей Григорьевич, находившийся тогда в длительной командировке в Москве, обратился за защитой к В. И. Ленину. Результатом этого явилась охранная грамота следующего содержания:

«Предъявителю сего инженеру Андрею Григорьевичу Гагарину разрешено проживать в Псковской губернии, Порховском уезде, Шев-

ницкой волости, в народном доме моего имени в Холомках. Прошу местные власти Гагарина не беспокоить, в заложники не брать, вещей не реквизируют, и керосину ему давать необходимое количество для его занятий, которые я считаю для республики полезными. Председатель Совета народных комиссаров В. И. Ленин. Народный комиссар внутренних дел Владимирский».

Из шестерых детей Андрея Григорьевича и Марии Дмитриевны — Андрея (1886—1930-е), Сергея (1887—?), Льва (1888—1921), Софьи (1892—1979), Григория (1896—?), автора публикуемых воспоминаний, и Петра (1904—1938, мой отец) — Андрей и Петр остались в России и погибли в результате сталинских репрессий в 30-е годы (Андрей погиб в лагере где-то в Кузбассе, Петр расстрелян во внутренней тюрьме Большого дома в Ленинграде), Лев умер от тифа, а Сергей, Софья и Григорий эмигрировали. Дети Сергея и Григория — граждане США. Они говорят по-русски и в последние годы часто приезжают в Россию.

Публикуемая рукопись была написана лет через тридцать после описываемых событий. Поскольку автор не предполагал, что этот текст когда-нибудь попадет в Россию, он писал его по-английски, а все имена собственные, как не представляющие интереса для американского читателя, сокращал. Большая часть географических названий расшифровывается легко. «Х» — Холомки, название имения Гагариных; «П» — в большей части воспоминаний — Порхов. Все события, связанные с ЧК и тюрьмой, происходили в Порхове. Иногда под той же буквой имеется в виду Псков: как правило, это ясно из текста. «О» — город Остров.

В заключение скажу, что предание об этом чудесном побеге я слышал от своей матери с самого детства. Варианты этого предания рассказывались мне жителями Холомков и окрестных деревень еще в 60-е годы (рассказываются, впрочем, и сейчас). Поэтому, когда рукопись этих воспоминаний попала в мои руки, я не мог не попытаться перевести ее.

А. П. Гагарин